

英國德倫大學收受捐款惹爭議

駐英國臺北代表處文化組
提供日期：民國 100 年 5 月 24 日

英國於 2010 年大選過後，因應經濟緊縮，政府大力刪減各項預算以處理財政問題，中小學及高等教育預算遠遠不足所需，政府醞釀放寬英格蘭地區各大學學費調漲自主權，此案導致 2011 年初學生上街進行大規模抗議大學學費調漲。然而英國政府終究於今年春天通過學費調漲與新學貸法案，英格蘭地區各大學將於 2011 年學年度秋季開始大幅調漲學費並施行新學貸法案。正值政府無力協助財政問題，又難以安撫學生人心之際，英格蘭地區各大學更是努力尋找各種管道自籌資金。然而近來大學資金籌措方式與來源頻頻出現爭議。

繼今年三月德倫大學 (Durham University) 接受來自美國和伊朗的海外校務獻金引起關注後，該大學最近獲贈的另一筆捐款又再度引起爭議。由於接受英美煙草公司 (The British American Tobacco, BAT) 於該校設立獎學金以贊助來自阿富汗的女學生，其金額高達 12 萬 5 千英鎊一事，德倫大學飽受各界批評。英美煙草公司偕同其他機構的捐款於 2010 年為一項研究生獎學金計畫共計募集了約 63 萬英鎊。吸菸與健康行動基金會 (Action on Smoking and Health, ASH) 表示該公司試圖透過學術捐款改善企業形象。

德倫大學表示該筆捐款是在「審慎考慮」過後才接受的。這筆捐款用於設立一個特殊獎學金，將幫助五名從喀布爾大學 (Kabul University) 來的女學生到德倫大學攻讀碩博士學位。

反煙機構「吸菸與健康行動基金會」的政策與研究主任德克芮爾 (Martin Dockrell) 表示：「德倫大學接受該筆獻金真是令人感到遺憾。」同時，他並陳述該公司針對阿富汗女性設立獎學金的緣由：「亞洲是國際煙草公司尚未完全開發的處女地，這些大公司正努力地提高亞洲女性的吸菸率，試圖將溫文世故和西方與吸菸的形象互相連結，不禁讓人感其處心積慮。」

德倫大學校務發展與校友聯絡室主任麥因尼斯 (Tim McInnis) 表示：「眾所皆知敝校校長於 2010 年的募款成功地募得約 63 萬英鎊，成為各大學的模範。學校行政委員會 (the University Executive Committee, UEC) 經過的周詳的考慮，並且遵循校內餽贈收受辦法 (Gift Acceptance Policy)，才接受英美煙草公司的捐款。」

目前我們收到本校學生和教職員的回應都顯示因為該公司的捐款將用於幫助阿富汗女性，因此儘管有其他考量，大家都願意接受該公司的好意。」

英美煙草公司發言人說：「英美煙草公司是國際級的大公司，我們很清楚商業與法人組織的關係，同時一直以來對於地方社區和慈善計畫都不遺餘力地支持。我們參與其他法人組織是為了回饋投資於社會本身，並不是為了自我行銷或者提高當地子公司的業績。敝公司長久以來支持成人教育，包含管理與商業等專業，並且將會持續支持。」

英格蘭地區各大學面對財政問題，不得不採取各種方案籌措經費，其校務基金結構似乎也將因此有所改變，然而面對這場道德倫理原則、政治立場與經濟困境的角力，英國大學行政單位與英國政府是否能做出合情合理又能讓高等教育持續健康運作的抉擇值得台灣教育關注與參考。

資料來源：

BBC News, 'Durham University Defends British American Tobacco cash',
<http://www.bbc.co.uk/news/uk-england-tyne-13422170>

BBC News, 'Durham University Defends Accepting Funds from Iran',
<http://www.bbc.co.uk/news/education-12908507>